

# 墨韵飘香 习字立人

## 威海市长峰小学文化建设中的“写字之道”

本报记者 李孟霏 陈乃彰  
通讯员 许志刚

一撇一捺写个人,一生一世学做人。

汉字文化的博大精深,在威海市长峰小学落地生根。

14日至16日,长峰小学第一届现场书法比赛顺利举行。通过硬笔、软笔书法比赛,分别评选出100名长峰小学“百名小书法家”。活动受到了学生的热烈响应。

其实,早在2013年9月1日长峰小学“传承经典,做有根的人”开学典礼上,校长杨君轮为全校师生挥笔题字,献上墨宝,自此,拉开了长峰小学“习字立人”良好习惯培养系列活动的帷幕。

多年来,学校以“墨韵飘香 习字立人”来整体规划校园文化建设,每一层楼,每一面墙都能够诉说“字与人”的和谐。

### 精雕细琢,建设墨韵流香的育人氛围

走近长峰小学,杨柳依依,书韵悠悠。

校门口石柱上那副雕刻描金的“格致诚意正心修齐道济于天下 博学笃志切问近思智周乎万物”的对联和迎面放置的“本根石”,让每一名师生一进校门的那一刻起,就能感受到传统书法艺术带来的冲击和熏陶;仰面瞻望,校门口右侧用隶书浮雕“大道之行,天下为公,齐家治国,先修美德”的美德墙,使中国汉字的古老积淀尽显神韵;沿楼梯向上,用历代名家字体书写的“弟子规”,学校师生的优秀作品都足以让人驻足凝神,感悟习字立人之道;穿梭楼道,各班级外墙上张贴的“翰墨飘香书经典”和办公室门前摆放整齐的教师习字作品,更让人感受到富有书香气息的育人环境……学校最新投入使用三栋教学楼,在其中的三号楼二楼专门设置了“墨韵”楼层,师生们可以在古色古香、硬件设施齐全的书法教室中习字养性,更可以徜徉在墨韵长廊中欣赏长小师生的优秀作品。

这一系列习字氛围的营造,使每一位长小师生在潜移默化中体会习字世界的博大精深,感受浓浓的墨韵飘香在校园内回荡。

### 夯基固本,打造字艺精湛的教师队伍

“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”。

想要学生写好字,教师首先要练就一手好字,这是最有说服力的教育。

长峰小学在校长的引领之下,“个体带动全体,一点辐射全面”,提炼出实用、有效的教师习字培训体系,把习字教学贯彻到每一位教师的工作中,努力打造一支精良的书法教师队伍,形成了推动学校习字教育发展的强大力量。

2013年9月,学校在习字教育建设中,从实际出发,以人为本,开发了长峰小学“墨韵”特色书法课程,充分挖掘和利用学校的课程资源,通过自行研讨和参考专家意见等方式,按照由浅入深,由易到难的原则编写了校本教材《传统文化——隶书〈曹全碑〉》,并编印下发教师、学生使用。

同年成立了长峰小学“墨韵书法社团”,书法社团的口号是“把笔抵峰,肇乎本性”。书法社团秉持以尊重个性,张扬个性,提倡个性,发展个性为宗旨,倡导“写好中国字,做好中国人”,“师生结伴在墨香中成长”,以书法教学为载体,打造“学校特色名片”,其中教师“墨韵”社团每周四晚放学后集中活动一小时,全校教师100%全员参与,同时采取“走出去”“带回来”“请进校”的方式对教师习字能力进行梯度提升培训,驱动“墨韵”社团的快速发展。

为了给老师提供更多的提升空间,学校出资统一为每位教

师配备练习“三字”所不可或缺的钢笔、毛笔、毛毡、墨汁、宣纸和独立的粉笔字展板等,把教师“三字”训练放在习字教育体系的首位,要求教师每周完成“三个一”:一篇钢笔字,一幅毛笔字,一板粉笔字。

此外,学校还为教师搭建展示平台,推动教师专业素质的提升。

### 以写为根,塑造端正踏实的本根少年

习字的意义远远超过其本身,长峰小学把习字作为一项特色来抓,不仅仅是为了使每个学生写好汉字,更重要的是通过写汉字让学生修身养性,通过写字让学生养成良好的行为习惯。

为此,学校“自编教程”助力软笔书法常态课。2015年7月,学校领导和骨干教师经过两个月的紧张筹备,编写了实用性、指导性强、独学校特色的《传统文化——隶书〈曹全碑〉》校本教材,在克服师资紧缺条件下,将原本的三年级起学软笔书法课程,改变为一至五年级全面普及,每周安排1课时,让刚入学的孩子就可以接触毛笔书法的尝试,形成启蒙教育,养成规范的习字习惯。

为了提高习字教学效率,学校经过长时间的考察和反复研究论证,斥资引进了“胡一帆习字软件”,并将每天下午两节课后15分钟定为每日“习字一刻钟”,由语文老师带领借助软件进行班级硬笔书法教学。



来自市、区书法家协会的书法家们现场为学生做书法指导。

如何巧用网络优势,驱弊存益,让它为我们的习字教学所用呢?

2016年7月,长峰小学与光明学校联谊,创建了“长峰小学光明书法公益讲堂”QQ群,这是一个专门进行硬笔书法在线视频教学的网络平台,提倡学生与家长共同学习,每周四晚7:00光明学校专业的书法教师在线视频教学,习字之后学生还可将自己的作品上传QQ群,由指导老师进行即时点评,旨在通过网络教学助力家校习字的氛围。

QQ群设立后,短短几天时间,加入公益讲堂的学生数量就高达627人,而且直到今天,每次在线参加学习的学生数量也均能达到300人左右。

学校还通过各种校内、校外竞赛来提高孩子的习字水平。

### 扬长立峰,收获字艺累累硕果

三年的扎实求索,习字教育为长峰小学带来了累累硕果。

学校学生先后多次在威海市少儿美术书法作品展,经区中小学生才艺大赛,经区校园艺术大赛等活动中获得殊荣。

三年来的孜孜不倦,习字已经融入了学校的肌体和血脉,成为学校文化中最为活跃、最具生机的部分,也由此带来了学校的整体发展。2016年度第一学期末,长峰小学在全区教学质量检测抽查中,语、数、英三科的卷面素养总分名列全区第一名。

这些成绩的取得都源于“习字立人”的理念,习字如做人,全体师生在养成“提笔即练字”的良好习惯过程中,已然形成了守本固根的为人之道。

## 市实验小学走进彩虹桥儿童启智中心帮教

本报威海5月22日讯(记者 陈乃彰 通讯员 王霞)

在第28个全国助残日到来之际,5月16日,威海市实验小学党支部书记董丽燕校长和党员教师志愿者们来到彩虹桥儿童启智中心,开展爱心志愿服务活动。

学校给孩子们送去了智力拼图、数字多米诺骨牌、食物等爱心物资,以满足孩子们日常训练活动所需。志愿者们分组与孩子们一起拼图、读绘本。孩子们在老师一对一的帮扶下,有的拼出了“可爱的动物”“美

丽的大自然”等漂亮的图案,有的用数字多米诺骨牌排序,找相邻数,还有的认真听老师读绘本故事。短短一个小时的互动,孩子们在动手动脑收获了快乐,收获了成长,他们用自己的方式表达了内心的感谢。活动结束,董丽燕校长诚挚邀请启智中心的孩子们参加学校、幼儿园的六一演出活动,让他们真正回归自然并融入社会。

学校将以此次活动为契机,通过开展“爱心绘本捐赠”



“党员教师帮扶”等系列活动,为启智中心的孩子多方面、多角度提供最需要的服务,助力她们健康快乐的成长。

## 海洋文化进校园,一起守护蓝色家园

本报威海5月22日讯(记者 陈乃彰 通讯员 张颖 王星元)

学习海洋知识,探索海洋奥秘。为传承海洋文化,山东大学(威海)海洋学院联合威海市孙家疃小学,共同举办“海洋嘉年华 蔚蓝海洋梦”活动,提高学生们的海洋意识。

5月15日上午9时许,活动在学生们的欢声笑语中展开。三、四年级共计220多名学生有序参加活动。“海洋知识大讲堂”活动精彩纷呈:山东大学(威海)蓝丝带海洋保护协会向同学们介绍了垃圾分类及变废为宝的知识;蔚蓝守护者协会向同学们普及海洋知识,并进行贝壳DIY作品展示。

9时半,趣味横生的“海洋总动员”活动在操场火热开赛。“逐浪滔滔”、“海底密码”、“鱼贯前行”、“鲨口溯游”等7个游戏,寓教于乐,让



学生们在欢快的游戏氛围中,轻松学习海洋知识。在操场围栏处摆放的海洋环保绘画板,也为每名学生提供了一次自由创作的机会。学生们五彩的画笔,表达着“保护海洋,人人有责”的信念。

据了解,这是第四届海洋文化进校园活动。作为致力于传播海洋文化、展现海洋魅力的学校,山东大学(威海)和孙家疃小学通过此次“海洋文化进校园”活动,强强联合,共同为传承海洋文化、积蓄海洋力量、普及海洋知识做出贡献。

## 统一路小学奏响“书香阅读三部曲”

本报威海5月22日讯(记者 陈乃彰 通讯员 冯永香)

“4月23日是世界读书日,每天都是我的读书日。”这是统一路小学学生图书馆里的读书箴言,这也是书香校园里师生常态阅读的真实写照。如今,学生读书、教师读书、家长读书已成为学校书香阅读的和谐三部曲,各美其美。

学生是书香阅读的受益者。结合学校书香特色建设,学校在万卷书课程的基础上,开发了每日经典诵读欣赏、每周经典名著悦读、每月名言名篇积累和每年的读书考级、读书文化节等“日--周--月--年”书香课程;为了培养学生立体大阅读观,统一路小学在由语文主体学科阅读、多学科渗透

阅读的基础上进行全科悦读课程的探索,这种全学科参与、基于学科的深度阅读促进了书香校园的阅读由语文学科的“独唱”走向全学科的“大合唱”,拓展了学生的阅读广度与厚度,促进学生的知识增量、能力提升,素养丰厚。

教师是书香阅读的保障者。为做好书香阅读的引领者,统一路小学教师成立以中青年骨干教师为成员的“清扬”读写共同体,每周二为读书课时间,共同体成员通过好书推介、最美朗读欣赏、经典诗词解读等分享阅读成果与收获,并通过主题论坛引导教师进行读写感悟原创,共同体成员还通过每日读书打卡,共享所读书目的所思所感。



学生诵读《论语》。

家长是书香阅读的助力者。为搭建家校共读的悦读平台,学校开启“桐下书吧”亲子共读活动,通过专家、名师导读和校社共读等系列活动,进行阅读兴趣与读书方法的有效指导;并通过“家长导读”、“书香门第评比”“我是朗读者”比赛等活动激发家长们的读书热情。



## 致敬

5月11日,鲸园小学学生代表在德育处陶胜楠主任的带领下,走进市妇幼医院,为医院的护士们送上亲手制作的精美剪纸作品和“护士节”祝福。

本报记者 陈乃彰 摄影报道